



Учредители: Парламент и Правительство КБР

Творил добро и делал мир краше

а. 2

О психолого-педагогическом сопровождении молодого специалиста

а. 3

Социокультурный проект на аллеях городского парка

а. 3

Ждём презентацию concerto grosso Ахмата Малкандуева

с. 4

«Шанги» не дерёт интриге умерёт

с. 4

СТАТИСТИКА

Что показала перепись населения?

– Аурика Абдулова, посетите, пожалуйста, почему на обработку материала понадобилось так много времени?
– Всероссийская перепись населения, проведенная в 2021 году, стала первой в истории России цифровой переписью. То есть она проводилась с применением цифровых технологий: граждане получили возможность самостоятельно заполнить электронный переписный лист на портале «Госуслуги». Кроме того, переписчики использовали в работе планшетные компьютеры.
Таким образом, сведения о населении соби­рались из нескольких источников, поэтому обработка данных потребовалась больше времени.
– Как пандемия коронавирусной инфекции сказалась на проведении переписи?

Осенью 2021 года прошла очередная Всероссийская перепись населения, итоги которой службой статистики были подведены в декабре 2022 года. Об особенностях государственной кампании и полученных данных рассказывает заместитель руководителя Управления Федеральной службы государственной статистики по Северо-Кавказскому федеральному округу Аурика Гаштава.

– Переписи населения в России принято проводить по «нечетным годам», с шагом в десятилетие. Но неблагоприятная эпидемиологическая обстановка стала самой большой проблемой ВПН-2020. Срок проведения этой важной государственной кампании переносился дважды. Отмечалась большая текучесть кадров, необходимо было оперативно осуществлять замены, проводить обучение переписчиков в более сжатые сроки.

В ходе кампании переписчиков обеспечили необходимыми средствами защиты, Управление Росстатнадзора проводило еженедельное ППР-тестирование на COVID-19 на безвозмездной основе во всех муниципальных образованиях. Переписчики, переболевшие коронавирусной инфекцией, получили страховые выплаты.
– Каковы основные данные переписи по нашей республике?

– В сентябре 2022 года Росстат начал публикацию итогов Всероссийской переписи населения 2020 года. Всего будет опубликовано 11 томов: численность и возрастно-половой состав населения в регионах, городах и районах России, образование, национальный состав, жилищные условия, источники средств к существованию и так далее.
Опубликованные итоги являются обобщенными и размещены на официальном сайте Федеральной службы государственной статистики <https://rosstat.gov.ru/folder/56580>.
В КБР учтены данные о 904,2 тыс. граждан, постоянно проживавших в республике, по состоянию на 1 октября 2021 года. По сравнению с переписью 2010 года численность населения увеличилась на 5%.
(*Заключение на 2-й с.*)

НОВОСТНАЯ ЛЕНТА

КАБАРДИНО-БАЛКАРИЯ РАЗВИВАЕТ ПРАКТИКУ СОЦИАЛЬНОЙ ПОДДЕРЖКИ ПЕДАГОГОВ

Министерство просвещения РФ провело анализ практик субъектов страны, направленных на закрепление статуса учителя в обществе, а также устанавливающих социальные гарантии педагогов, сообщает на официальном сайте ведомства.
Наиболее успешные практики социальной поддержки показали двенадцать регионов. Ключевыми направлениями в работе органов образования субъектов стали привлечение молодых учителей, социальные гарантии педагогов, поддержка учителей сельских школ, профессиональный рост педагогов. Во многих регионах страны задача по привлечению молодых специалистов в школы решается с помощью различных материальных поощрений: процентной надбавки к заработной плате при приеме на работу, разовых выплат и фиксированных доплат.
Среди отличившихся субъектов – Кабардино-Балкария, где для учителей физики, химии, информатики на условиях внешнего совместительства предусмотрена ежемесячная денежная выплата в размере пяти тысяч рублей.
В топ-12 регионов также вошли Вологодская, Волгоградская, Ивановская, Рязанская, Белгородская, Новгородская, Новосибирская области, Ямало-Ненецкий, Чукотский, Ханты-Мансийский автономные округа, Республика Калужская.

В БЛИЖАЙШЕЙ ПЕРСПЕКТИВЕ

Министерство просвещения и науки Кабардино-Балкарии обозначило основные задачи на 2023 год – продолжить реализацию мероприятий национального проекта «Образование». В планах – строительство новых школ общей площадью 4539 мест и капитальный ремонт 40 образовательных организаций. Работы по 30 объектам будут проведены за год, по десяти – за два.
37 центров «Точка роста» будут созданы в школах, расположенных в сёлах и малых городах.
Намечено открытие детского технопарка «Кванториум». 41 образовательное учреждение будет оснащено компьютерным оборудованием для внедрения цифровой образовательной среды.
Четыре педагога, которые станут победителями конкурсного отбора, в рамках программы поддержки «Земский учитель» получат единовременную компенсационную выплату в размере одного миллиона рублей, сообщает пресс-служба Минпросвещения КБР.

ЭКОНОМИКА

Валовой региональный продукт составил 242 млрд рублей

Министр экономического развития КБР Борис Рахаев подвёл предварительные итоги социально-экономического развития республики в 2022 году. Валовой региональный продукт за 2022 год оценивается в размере 242 млрд руб., или 103,2 % к уровню 2021 года в сопоставимых ценах.

По предварительным итогам работы агропромышленного комплекса Кабардино-Балкарской Республики за 2022 год индекс производства продукции сельского хозяйства составил по оценке 110 % к уровню 2021 года. По итогам года объём работ, выполненных по виду деятельности «строительство», по оценке составил 111 % к уровню 2021 года.
Запланированный на 2022 год объём ввода в эксплуатацию жилых домов в размере 528 тыс. кв. м по оценке выполнен полностью. Объём финансового обеспечения на выполнение мероприятий по дорожной сети составил 3,3 млрд руб., в том числе из средств федерального бюджета свыше 1,7 млрд руб.
Положительные значения по итогам года предварительно фиксируются и по обороту розничной торговли. Ожидается, что показатель за год составит около 112 % (в сопоставимых ценах) к уровню 2021 года. Объём инвестиций в основной капитал по итогам 2022 года сложится на уровне предыдущего года и составит порядка 50 млрд рублей.
В сфере туризма по итогам 2022 года в республике прогнозируются турпотоки в количестве 1,16 млн человек, что на 10,5 % больше показателя 2021 года. Продолжится рост заработной платы. По оценке среднемесячная заработная

плата за 2022 год составила 34 660 рублей, превысив уровень 2021 года на 9,6 %. Численность безработных граждан, состоящих на регистрационном учёте в органах службы занятости, ориентировочно по итогам года сложится на уровне 7,4 тыс. человек, что в 1,7 раза меньше уровня предыдущего года.
Общий объём доходов республиканского бюджета КБР в 2022 году по предварительной оценке составил 62,6 млрд рублей, что выше уровня 2021 года на 10,7 млрд рублей, или на 20,7%.
В 2022 году реализовывались 46 региональных проектов, по 32 осуществлялись финансовые расходы. Объём финансирования вырос по сравнению с прошлым годом практически в 1,7 раза, или на 6,5 млрд рублей. На сегодня освоено порядка 99 % средств.
В рамках реализации региональных проектов в 2022 году велись строительство, реконструкция, капитальный и текущий ремонт, благоустройство территории и приобретение жилья в отношении более чем 100 объектов на общую сумму свыше 9,1 млрд рублей, сообщает пресс-служба Министерства экономического развития КБР.
Подготовила Василия РУСИНА

ОБРАЗОВАНИЕ

Новые цифровые технологии

Осенью 2022 года Кабардино-Балкарский государственный университет им. Х. М. Бербекова отметил 90-летний юбилей. Входя в очередное десятилетие своей жизни, вуз стремительно развивается, реализует новые проекты, активно работает в рамках программы стратегического лидерства «Приоритет 2030», участниками которой являются ведущие вузы страны.

Одним из важных направлений деятельности вуза является внедрение новых цифровых технологий.
Как рассказал и. о. первого проректора – проректора по учебной работе КБГУ Вадим Лесев, университет стремится повысить эффективность собственных программных продуктов и проводить большую работу по обновлению цифровой платформы.
«Более десяти лет в вузе используется собственная программа DEV, которая позволяет вести кадровый учёт, рассчитывать нагрузку преподавателей и фиксировать успеваемость обучающихся по уровню высшего образования», – сообщил Вадим Николаевич. – С 2022 учебного года, помимо обновления указанных модулей, мы внедрили электронный журнал для обучающихся на программах среднего профессионального образования, модуль по формированию шаблонов для печати дипломов и приложений. Усовершенствованы функции учёта движения контингента обучающихся, автоматизирован процесс учёта выдаваемых пропусков для системы контроля управления доступом на территорию вуза.
Система DEV, которая может быть тиражирована другим организациям образования, удобна ещё и тем, что пользователи сервиса объединяются быстрыми сообщениями, получают ответы на часто задаваемые вопросы. В настоящее время тестируется модуль, отвечающий за формирование расписания учебных занятий.
Также в КБГУ ведётся работа в области открытых данных, способствующая прозрачности работы университета и доступности информации для общественного контроля.
Ирина БОГАЧЕВА

МЕСТНАЯ ВЛАСТЬ

Село благих свершений и светлых надежд

В стратегии развития селения Хамиде Терского района ключевой задачей является создание комфортных условий для повышения качества жизни сельчан.

По словам главы сельского поселения Артёма Керимова, привлекательность проживания на территории села обусловлена формированием многоукладной и конкурентоспособной экономики, созданием постоянных рабочих мест с достойной и прозрачной оплатой труда.
– В первую очередь это обеспечивается за счёт наличия современной индустриальной структуры, – пояснил А. Керимов. – Для начала небольшая статистика: сельское поселение состоит из 370 домов, где в настоящее время проживают 1720 человек. В селе сегодня функционирует современная общеобразовательная школа, рассчитанная на 625 учащихся, здесь учатся более 140 школьников. Детский сад посещают порядка 100 воспитанников. Первоначально возведённое дошкольное учреждение было рассчитано на 60 детей, но в связи с ростом рождаемости мы пристроили дополнительный блок ещё на 40 мест.
Как пояснил глава села, при планировании и решении любых значимых стратегических задач учитывается в обязательном порядке положительная динамика развития демографии. Это касается и вопросов здравоохранения, культуры и в других сферах жизнеобеспечения.
По программе партии «Единая Россия» в Хамиде не так давно был реализован федеральный проект, в рамках которого построили дом культуры на 300 мест.
В сельской врачебной амбулатории в

настоящее время работают семь штатных специалистов, которые оказывают сельчанам профессиональную медицинскую помощь.
Директор сельского дома культуры Эльза Бжинаява – неугасимый организатор и фанат своего дела. Под её руководством очаг культуры превратился в настоящий храм национального искусства, народного фольклора и патриотического воспитания подрастающего поколения. По её задумке каждый посетитель дома культуры в фойе встречает оригинальный мини-музей предметов быта адыгского народа, собранных жителями села.
Основную часть экспонатов сделал мастер золотые руки наш односельчанин Валентин Накаев – председатель общества «Дети войны», – прокомментировала Эльза Бжинаява. – Только в Хамиде есть и активно работает клубное объединение «Адыгский этикет», членами которого являются исключительно женщины в возрасте от 60 до 82 лет. Они занимаются с детьми, молодежью села, пропагандируя обычаи и традиции кабардинского народа. Также в доме культуры успешно работают кружки вокала, театрального искусства, художественного чтения и танцевальной.
Особо стоит сказать о том, что в Хамиде одна из самых богатых библиотек в республике, в которой насчитывается около 30 тыс. книг. Основная часть фонда – это подарок библиотечной системы Терского муниципального района, остальное при-



обрели на спонсорские средства местных агробизнесменов и меценатов.
Провожан нас, Эльза Бжинаява подмечала, что величие народа не измеряется его численностью, как величие человека не измеряется его умственным и нравственным уровнем. Она также добавила, что моральное, нравственное и эстетическое благополучие обеспечивается при прямой поддержке местных агробизнесменов, которые заняты в основном в сфере зернопроизводства и животноводства.
Определяющим сектором экономики села является сельское хозяйство, где занято 54 земледельца различных форм собственности. Кроме того, в Хамиде зарегистрировано 60 крестьянских (фермерских)

хозяйств с правом пожизненного наследования, которые обрабатывают чуть больше 600 гектаров из 3125 га пахотных земель.
– Основная часть экономического активного населения у нас занята в сельском хозяйстве, – продолжил Артём Керимов, – в том числе все фермерские хозяйства, специализирующиеся на производстве зерновых культур. Кстати, по итогам прошлого сельскохозяйственного сезона рекордный урожай кукурузы на зерно по Кабардино-Балкарии собрал молодой глава семейного фермерского хозяйства Олег Бориев, получивший 140 центнеров с каждого гектара. Фермер Хасан Шамурзаев решил возродить славные традиции виноградарства в нашем районе.
(*Заключение на 2-й с.*)
Фото Бориса Бербекова

ПРАЗДНИКИ ПРОШЛИ БЕЗ СБОЕВ

Оперативный штаб и дежурный персонал группы «Россети Северный Кавказ» в новогодние каникулы круглосуточно были на посту, чтобы праздничные дни прошли без нарушений энергообеспечения и массовых продолжительных сбоев в работе энергоисточников.
Как сообщает пресс-служба компании, на дежурстве в районных подразделениях филиала «Кабалэнерго» находились 23 оперативные бригады общей численностью 92 человека и 27 единиц спецтехники, готовые в самые кратчайшие сроки быть на месте возникновения нештатной ситуации и устранить её. Было организовано взаимодействие с Главным управлением МЧС России по Кабардино-Балкарии.
Современно и качественно реализован комплекс мероприятий по подготовке оборудования компании к продолжительным праздникам. Благодаря этому с 30 декабря по 9 января в зоне операционной деятельности группы «Россети Северный Кавказ» не зафиксировано ни одного крупного и продолжительного технологического нарушения в работе электросетевого комплекса. По причине непогоды случались лишь непродолжительные нарушения энергообеспечения, которые не носили массовый характер и были устранены специалистами. Для потребителей действует единый телефон круглосуточной бесплатной горячей линии компании «Россети»: 8-800-220-0-220.

ТВОРЧЕСТВО ОБЪЕДИНЯЕТ НАРОДЫ

С 4 по 7 января в Нальчике проходил VII международный конкурс «Таланты Евразии», организованный Мировым и Российским артистическими комитетами, на котором участвовали представители краёв и областей Российской Федерации, а также Индии, Армении, Афганистана, Южной Осетии.
Нальчик вновь стал культурной столицей Евразийского континента. Идейно-творческими девизами стали мир, согласие, взаимопонимание народов. Безусловно, такие встречи не только способствуют объединению, но и взаимопониманию культур, дружбе и взаимопомощию. Подобные конкурсы работают на позитивный имидж России. А выявление талантов даёт стимул и для развития искусства, художественного творчества с перспективой выхода на мировую арену.
На зрителя Нальчик произвел большое впечатление ансамбль «Гармония» из Кисловодска. Столь же высокий уровень профессионализма показали и другие коллективы. И, конечно же, наши артисты из родной республики.

ОФИЦИАЛЬНО

ПЛАНИРУЮТСЯ ТРИ МОЛОДЁЖНЫХ ФОРУМА

Глава КБР Казбек Коков обсудил с министром по делам молодежи республики Азаматом Ловыным...

создание молодежной инфраструктуры. Следует укрепить и кадровую составляющую...

работа по наполнению этих площадок полноценным содержанием, привлечением для молодежи...

ВОЗВОДЯТ СТЕНЫ САМОЙ БОЛЬШОЙ ПОЛИКЛИНИКИ РЕСПУБЛИКИ

Глава КБР Казбек Коков проинспектировал ход строительства нового корпуса городской поликлиники №1 на территории ГКБ №1 в Нальчике...



программе модернизации капитально отремонтировано 8 учреждений, получено 112 единиц медоборудования, 16 легковых автомобилей для сельских учреждений...

ПАРК КРЕАТИВНЫХ ИНДУСТРИЙ В НАЛЬЧИКЕ

Глава КБР Казбек Коков обсудил с министром цифрового развития КБР Исламом Ахшатовым...

лас в федеральном рейтинге цифровой трансформации субъектов Российской Федерации на 18 позиций.

собранных модернизировать экономику Кабардино-Балкарии. Создана система IT-образования ребенка от 5 лет до окончания вуза...

МЕСТНАЯ ВЛАСТЬ

Село благих свершений и светлых надежд



(Окончание. Начало на 1-й с.) Глава сельского поселения (на снимке) также рассказал, что в Хамидии работают два цеха по производству натуральной фруктовой пасты...

сией, разного возраста и социального статуса. Нашими гидами стали глава поселения Артём Керимов и глава фермерской династии Аслан Бориев.

приглашал в гости, предлагал любимое традиционное блюдо – тусь по-терски. Благо, этого добра можно было встретить в каждом личном подворье местных жителей.



Борис БЕРБЕКОВ. Фото автора

СТАТИСТИКА

Что показала перепись населения?

(Окончание. Начало на 1-й с.) Перепись показала, что большая часть населения республики, как и в 2010 году, проживает в городской местности...



– Традиционно число женщин, указывающих, что они состоят в браке, превышает число состоящих в браке мужчин. По данным ВПН-2020, число мужчин, состоящих в браке, – 195,2 тыс. чел., а женщин – 197,4 тыс. чел.

– Сколько долгожителей проживает в КБР и каков средний возраст наших граждан? – В Кабардино-Балкарии проживают 2287 долгожителей, по данным ВПН-2010, в этой возрастной группе – 30 лет и старше – 1461 человек.

5% имеют послевузовское образование. В 2,5 раза снизилось число лиц, не имеющих начального образования, – 4 человека на 1000 человек населения против 10 человек в 2010 году.

– Как и в прежние годы, основными источниками жители региона называли доход от трудовой деятельности, а также различные виды пенсий. Из числа жителей, указавших источники средств к существованию, 43% имеют доход от трудовой деятельности (в 2010 году – 39%).

ИМЕНА

Творил добро и делал мир краше

Механизатора-кукурузовода Ахмеда Камбулатовича Арамисова хорошо знали не только в Кабардино-Балкарии, но и во всей огромной державе под названием Советский Союз...



который трудовым подвигом прославил родное село, Кабардино-Балкарии не только на весь Советский Союз, но и на весь мир.

Звеньевой колхоза имени Ленина селения Аргудан Урванского района Кабардино-Балкарии Ахмед Камбулатович Арамисов...



Балкарии была внедрена новая система хозяйствования, которая называлась «безнарядная». Колхозники стали получать больше стабильной оплаты за свой нелёгкий труд на земле.

К сожалению, судьба отмерила Ахмеду Камбулатовичу всего 50 лет, но он успел сделать столько масштабного, благородного и доброго, чего, без преувеличения, хватило бы на несколько человеческих жизней.



Кто-то из великих мудрецов подметил, что «из всех родов славы самая лучшая, самая великая, самая неподкупная слава народная».

фактивным стимулом роста урожайности зерна. За первые три года урожайность кукурузы в звёне Ахмеда Арамисова поднялась с 10 до 60 центнеров с гектара, а в последующие годы этот показатель сумели довести до 85 центнеров с гектара, что считалось рекордом не только в масштабах республики, но и по всей стране.

В последующие годы трудящиеся села Гюроя Социалистического Труда А. Арамисова продолжали наращивать производственные показатели: по итогам 1977 года сумели довести урожайность кукурузы почти до 87 центнеров с каждого гектара, что было занесено в реестр рекордных достижений Советского Союза в области выращивания богатейшей культуры.

«За трудовое отличие». – 23 июня 1983 года в возрасте 50 лет Ахмед Камбулатович Арамисов скончался. 3 января 2023 года родные и близкие отметили 90-летие со дня его рождения. В Аргудане его благодарные потомки бережно хранят память о знаменитом земляке.

Борис АУШИГЕРОВ. Фото автора



С 2008 года Президент России Владимир Путин посвящает каждый год свой указ иной актуальной сфере для привлечения общественного внимания, поддержки отрасли. 2023 год объявлен Годом педагога и наставника.

О психолого-педагогическом сопровождении молодого специалиста

Очень своевременным считает это решение директор института педагогики, психологии и физкультурно-спортивного образования Кабардино-Балкарского государственного университета им. Х. М. Бербекова, кандидат психологических наук, доктор акмеологии О. И. Михайленко.



Ольга Ивановна, государство и общество во все времена полагают на школу и учителя большие надежды. Какие ожидания у Вас и Ваших коллег от тематического года?

Мы уверены, что придание педагогу особого статуса позволит внести глобальные изменения в систему образования и воспитания подрастающего поколения. Сегодня важные новые роли учителя: навигатор в мире информации, эффективный менеджер образовательного процесса, лидер и наставник.

Поговорим о наставничестве. Какое определение теоретики дают этому термину?

Наставничество – это поддержка молодого специалиста, способствующая более эффективному распределению личностных ресурсов, самоопределению и развитию в профессиональном и культурном отношении, формированию гражданской позиции.

Реализация программ осуществляется в Центре дополнительного профессионального образования на базе института педагогики, психологии и физкультурно-спортивного образования КБГУ. Более 40 сотрудников нашего подразделения вуза готовы оказать своим бывшим студентам помощь и поддержку.

Каких должен быть педагог-наставник?

Большинство молодых учителей важно, чтобы наставник был и консультантом, и помощником. Чтобы он был ходячим словарем, свободно владел своим предметом, умел заинтересовать и увлечь. Это должен быть человек

художественным творчеством увлеченные 60 % молодых учителей.

Желаем успехов Вам, Ольге Ивановна, и всем Вашим коллегам.

Наша война мужественно отражали атаки противника

(Продолжение Начало в № 149-154)

ПЕРЕВАЛ УМПЫРЬ

Умпырский перевал защищали подразделения 20-й Иашинской горнострелковой дивизии по формированию, по боевой и инженерной подготовке, вооружению и снаряжению совершенно не соответствовали своему названию и были вынуждены к ведению боевых действий в горной местности. Одетые в шинели, солдаты мерзли в суровых высокогорных условиях, а боитицы с обмороками или кизюрами через Красную Полуну на перевале Пешаво и Ашихо, прегарждавших дальнейшее продвижение противника к Черному морю.

ПЕРЕВАЛ АШИХО

1 сентября 1942 г. крупное подразделение горных егерей начало наступление на перевал Ашихо со стороны Умпырского перевала по долине реки Малая Лаба.

ПЕРЕВАЛ ПЕШАВО

В конце сентября, наткнувшись на упорную оборону защитников перевала Ашихо, немецкие командиры приняли решение атаковать с осевой перевала Пешаво, наступая вдоль долины реки Уруштан и со стороны реки Малая Лаба. В первых числах октября 1942 года наши войска, оборонявшие

этот район, попали в окружение. Уцелевшими группам бойцов пришлось пробиться с боями к перевалу Пешаво.

7 октября восемь бойцов под руководством лейтенанта Николая Лимаренко, имея в своем распоряжении четыре миномета, при отступлении через лагерь Холодный обнаружили склад минам нужного калибра. Горстка отважных воинов, заняв удачные позиции в районе горы Пешавальн, сумела не только остановить врага, но и не дала ему ни одного шанса выйти на перевал. Фашисты, имея многократно превосходство в живой силе и огневой мощи, раз за разом были вынуждены отступать под градом мин. Вскоре на помощь минометчикам подошли стрелковые подразделения с пулеметами, которые позволили сценарировать оборону перевала Пешаво, сделав его неприступным для врага.

За мужество, проявленное в боях при обороне этого перевала, лейтенанты Николай Лимаренко и Иван Жерловы были награждены орденами Красной Звезды, остальные участники группы – медалями «За отвагу» и «За боевые заслуги».

В середине октября наступили холода и выпал глубокий снег. Гитлеровцы, рассчитывая на скорую победу, не были готовы к такой суровой зиме и поэтому неслабительные потери численного состава от обморожений и простуд. На всем протяжении заблаженного фронта боевые столкновения

прекратились. Зима сковала обе противоборствующие стороны. Немцы начали оставлять свои позиции в середине января 1943 г. в ходе общего отступления с Северного Кавказа. Враг не смог захватить перевалы Ашихо и Пешаво. Путь к Черному морю через Красную Полуну и Адлер был надежно перекрыт нашими войсками.

БЕЛОРЕЧЕНСКИЙ ПЕРЕВАЛ

Белореченский перевал расположен в районе горы Фишт недалеко от Сочи. Расстояние от перевала до Дагосты составляет примерно 40 км.

19 августа рота 379-го горнострелкового полка вступила в бой с передовыми частями немцев в районе посёлка Гуарепиль. Против наших войск действовали егеря 44-го егерского корпуса и казачьи эскадроны полка им. Платова, сформированного из казаков Дона, Тереха и Кубани, перешедших на сторону врага.

В январе 1943 г. немецкие части оставили свои позиции и отошли в сторону Майкопа.

Из книги издательства М. и В. Котляровых «Хроника битвы за Кавказ» (Продолжение следует)

ИСТОРИЯ ОДНОЙ ФОТОГРАФИИ

Удивительная встреча



Недавно в Кабардино-Балкарии отметили сто пятую годовщину со дня рождения народного поэта КБАССР, лауреата Ленинской премии, Государственной премии СССР и Государственной премии РСФСР имени Горького Кайсына Шуаевича Кулиева. Его стихи были переведены на многие языки мира, они затронули души читателей, стали понятными и близкими людям как на западе, так и на востоке.

Аслана Асанова. Фотография не так известна, как другие, но у неё особая история.

Кайсын Шуаевич любил людей, он стал для нас поэтической строчкой для всех и радостью для себя. Я уверен в том, что всё ценное в культуре человечества должно быть достоянием всех народов. Мне также пришлось побывать в странах Азии и Европы. И это было полезно для меня и для моей работы. Я люблю свой дом и мир. Здесь я пытался рассказать не только о своей жизни, но и высказать мои взгляды на творчество.

В архивах, в интернете и частных фотоальбомах можно найти множество фотографий Кайсына. Об одной из таких мы хотим рассказать сегодня. Она хранится в семейном альбоме преподавателя истории из Нальчика

Кайсын Шуаевич любил людей, он стал для нас поэтической строчкой для всех и радостью для себя. Я уверен в том, что всё ценное в культуре человечества должно быть достоянием всех народов. Мне также пришлось побывать в странах Азии и Европы. И это было полезно для меня и для моей работы. Я люблю свой дом и мир. Здесь я пытался рассказать не только о своей жизни, но и высказать мои взгляды на творчество.

В архивах, в интернете и частных фотоальбомах можно найти множество фотографий Кайсына. Об одной из таких мы хотим рассказать сегодня. Она хранится в семейном альбоме преподавателя истории из Нальчика

Разговор в ночной Москве

Кто не любит родного народа. Для того человеческого род. Неподобье безлюдного сброд. Кто ж любит его, если он сброд?

Вой пространство собой заполнила

И, заплюнн, запела во мне. И опомнилась мир, и как будто Улыбнуясь сквозь сон бития, И как будто забрежжало утро: Боже мой! Да ведь это же я –

«Этой истины не раскумекав. Не наладим мы братство племён. – Говорил мне Хамзат Батырбеков, С грустью глядя в ночной небосклон. –

«Это я, бескорыстно-запальнич, Это я, от любви сам не свой, Вой душою приветствую Нальчик, Погибав в разлуке с Москвою...»

Плюбила я любовью безмерной Край лугов, и берёз, и осин... Ты не веришь, как восток, неверный, Кто писал о России Кайсын.

Мы расцвет незнакомый встречали, И всколыхнул в редешней милле Ты доброту, идеалы, мечты, Об укладочней где-то Земле...»

В ОБЩЕСТВЕННЫХ ОРГАНИЗАЦИЯХ

Социокультурный проект на аллеях городского парка

С яркого мероприятия в новом году началась деятельность Кабардино-Балкарского регионального отделения Общероссийского общественного движения «Всероссийский женский союз «Надежда России», организовавшего уникальный краткосрочный проект «Выставка на скамейке». Он приурочен к созданию «Общества друзей КБР и Чувашии».



Организаторы проекта напомнили о том, что на территории Атажукинского сада находятся два замечательных объекта, установка которых прошла около десяти лет назад и представляла собой идею закрепления в Нальчике опыта буржунки, который успешно культивируется во многих крупных городах мира. Раз в месяц активистки «Надежды России» проводят акции заполнения, но уже в вечеру книги разбирают, и назад они не возвращаются, что противоречит самой идее буккроссинга. Председатель «Надежды России» Алёна Чернова предложила провести общественное обсуждение этого вопроса и придумать эффективное использование объектов Атажукинского сада, привлекая внимание к нему жителей и гостей столицы.

В приветственном слове к собравшимся руководителем Фонда культуры КБР Лиза Макаева отметила, что такие мероприятия становятся историческими событиями в жизни Нальчика, объединяющими представителей всех народов, проживающих в Кабардино-Балкарии. Она отметила, что любой факт проявления уважения к каждому народу заслуживает одобрения и внимания общественности, и посоветовала активнее приглашать на подобные встречи и молодёжь республики. Собравшимся рассказали об уникальной дате, которую отмечают в этот день в столице Чувашии, где 5 января отметили 45-летие со дня создания Парка культуры и отдыха им. 500-летия назад Фондом культуры КБР.

Важнейшим событием в общественной жизни Нальчика, объединяющим представителей всех народов, проживающих в Кабардино-Балкарии, является авторским проектом, получившим отличную оценку в среде отдыхающих.

В приветственном слове к собравшимся руководителем Фонда культуры КБР Лиза Макаева отметила, что такие мероприятия становятся историческими событиями в жизни Нальчика, объединяющими представителей всех народов, проживающих в Кабардино-Балкарии. Она отметила, что любой факт проявления уважения к каждому народу заслуживает одобрения и внимания общественности, и посоветовала активнее приглашать на подобные встречи и молодёжь республики. Собравшимся рассказали об уникальной дате, которую отмечают в этот день в столице Чувашии, где 5 января отметили 45-летие со дня создания Парка культуры и отдыха им. 500-летия назад Фондом культуры КБР.

Важнейшим событием в общественной жизни Нальчика, объединяющим представителей всех народов, проживающих в Кабардино-Балкарии, является авторским проектом, получившим отличную оценку в среде отдыхающих.

Важнейшим событием в общественной жизни Нальчика, объединяющим представителей всех народов, проживающих в Кабардино-Балкарии, является авторским проектом, получившим отличную оценку в среде отдыхающих.

Марина БИДЕНКО

ЛЮДИ ИСКУССТВА

Ждём презентацию concerto arosso Ахмата Малкандуева

Накануне нового года мы попросили композитора-симфониста, выпускника Саратовской консерватории, автора симфонии «Минги Тау» Ахмата Малкандуева поделиться с нашими читателями над чем он сейчас работает, чем занимается, каковы его планы.

Вот уже полтора года работа в СКГИИ. Веду несколько музыкальных предметов для студентов по разным специальностям. Считаю преподавание для себя не только опытом, поскольку контакт с молодыми музыкантами и кругом их интересов держит меня в творческом тоне, непрерывном стремлении к знаниям, к обновлению рутинных представлений. Я понял: быть хорошим музыкантом и хорошим педагогом – это синтез весьма сложное явление. Здесь приходится выбирать. Большую часть времени посвящаю поиску интересного материала для студентов, потому что сам вчера был студентом и знаю, насколько важны и содержание, и по-



дача материала. К тому же с первых дней работы в вузе ощутил некоторые различия между моим поколением и новым, поэтому стараюсь идти в ногу со временем. По-прежнему педагогика повлияла в моей жизни не случайно, и она может помочь мне писать музыку, непохожую на мою, заставить быть разным, более гибким, интересным. Я не работаю над созданием новых сочинений. Это

требует много времени. Тем не менее летом я создал concerto arosso для двух скрипок соло, струнного оркестра, колоколов и ударных, премьеры которого состоялись 14 октября в большом зале Саратовской консерватории им. П. В. Собина. Дирижер Михаил Мисников, выступившие прошлой, на мой взгляд, неплохо. Я доволен исполнением и записью моего произведения.

К тому же по возвращении в Нальчик руководство института предложило издать данное сочинение отдельным выпуском. Таким образом, появились издание моей первой партитуры. Дальнейшие планы ещё не продуманы. Пока присматриваюсь к исполнителям и коллективам. Думаю, что премьеры моего сочинения придёт в Нальчик.

Светлана МОТТАЕВА

Песни о любви

Поклонники современной эстрады это имя хорошо знакомо. Аслан Мамиев – певец, композитор и музыкант. Его песни давно стали шлягерами. Они звучат на концертных площадках, в теле- и радиодиффузии. Секрет их популярности обусловлен профессионализмом и искренностью автора. Мамиев честен с публикой и с самим собой.

просьбе Мамиев написал музыку к диспуту, тактико. Кстати сказать, свою первую песню – «Самая красивая» он тоже сочинил в институте.

Актёром наш гость был недолго. Возможно, драматический театр лишился яркого и талантливого артиста, зато эстрада от этого только выиграла. Аслан признаётся, что к этому шагу его подтолкнули материальные проблемы. К тому времени он уже был женат, и это окончательно перевесило чашу весов в пользу музыки. Ведь за один вечер на свадьбе музыкант мог заработать в два раза больше, чем обычный актёрского жалования.

Не могу сказать, что погнался за длинным рублём, – улыбается Мамиев. Просто я традиционист и считаю, что мужчина обязан обеспечивать свою семью. Наверное, я мог бы работать в театре и параллельно заниматься музыкой, но обстоятельство складывались так, что по выходным мне приходилось выступать вместе с группой, и зарабатывать на стороне было проблематично.

В 1995 году он написал песню «Нежданная любовь» для Нерима Нухудинова. С ней певец представлял Кабардино-Балкарию в Санкт-Петербурге на конкурсе «Антра-96». Эта композиция стала своего рода точкой отсчёта в творчестве Аслана Мамиева. Сегодня его песни исполняют Хусейн Шалов,

Азамат Цавкилов, Дина Хараева, Асилт Асланова, Светлана Хагалоева.

По большей части он пишет песни о любви. Часто приходится слышать, что критики в свой адрес наш гость пока не слышал. Ему удаётся оставаться в рамках этикета и не переступать грань, отделяющую искусство от пошлости.

Разумеется, говорить со сцены о своей жене или детях нескромно. Тем не менее песни о любви, думаю, были всегда. Всё зависит от того, как ты об этом скажешь. Любюв должна оставаться чистой, как бы пафосно это ни звучало. Кроме того, менталитет наших народов вносит свои коррективы. Если парень может сказать: «Я тебя люблю», то в устах девушки эта фраза будет звучать вызывающе. Необходимо подобрать нужные слова, которые понятны всем и в то же время не режут слух, – объясняет музыкант.

Казалось бы, что нового можно сказать о любви? Оказывается, можно. Во всяком случае, Аслану Мамиеву удаётся находить неизбитые слова и по-настоящему свежие аллюзии.

Иногда он сознательно делает небольшой перерыв в работе. Это не только аккумулирует творческий потенци-

ал, но и помогает избавиться от штампов.

В некоторых песнях Мамиева присутствуют автобиографические моменты. Так, композиция «Самая красивая» была посвящена будущей жене музыканта.

«Если двое любят друг друга, это не может закончиться несчастием», – написал когда-то один американский журналист, увлекшийся корридой и охотой. В этом есть своя серьёзная правда, но и от человека зависит многое. Любовь, уважение, терпение, умение прощать и готовность к компромиссу, по мнению Аслана, – это именно те качества, которые помогают не только сохранить любовь, но и сделать её счастливой.

«Не всем это дано. Чаще всё происходит, как в старом анекдоте: старик со старухой выносит свои коррективы. Если парень может сказать: «Я тебя люблю», то в устах девушки эта фраза будет звучать вызывающе. Необходимо подобрать нужные слова, которые понятны всем и в то же время не режут слух, – объясняет музыкант.

Каждому из нас приходится сталкиваться с проблемами. Иногда они сознательно делают небольшой перерыв в работе. Это не только аккумулирует творческий потенци-

циал, но и помогает избавиться от штампов.

В некоторых песнях Мамиева присутствуют автобиографические моменты. Так, композиция «Самая красивая» была посвящена будущей жене музыканта.

«Если двое любят друг друга, это не может закончиться несчастием», – написал когда-то один американский журналист, увлекшийся корридой и охотой. В этом есть своя серьёзная правда, но и от человека зависит многое. Любовь, уважение, терпение, умение прощать и готовность к компромиссу, по мнению Аслана, – это именно те качества, которые помогают не только сохранить любовь, но и сделать её счастливой.

«Не всем это дано. Чаще всё происходит, как в старом анекдоте: старик со старухой выносит свои коррективы. Если парень может сказать: «Я тебя люблю», то в устах девушки эта фраза будет звучать вызывающе. Необходимо подобрать нужные слова, которые понятны всем и в то же время не режут слух, – объясняет музыкант.

Каждому из нас приходится сталкиваться с проблемами. Иногда они сознательно делают небольшой перерыв в работе. Это не только аккумулирует творческий потенци-

СПОРТ

«Шагди» не даёт интриге умереть

Волею составителей календаря нынешнего зимнего чемпионата практически все команды сдают своеобразный тест на прочность, поочерёдно играя сначала с вице-чемпионом «АЗЧ», а затем с действующим чемпионом – ФК «Тарч».

Тем, кто хочет попасть в призовую тройку, набирать очки в этих играх важно и нужно, но сделать это затруднительно. В то время как жители республики по-прежнему предпочитают московские салаты и варёных индюков, участники зимнего чемпионата провели два тура: пятый и шестой. А тест, о котором сказано выше, сдавал возмутитель спокойствия



«Шагди», проиграв лучшие качества, победила – 1:0. Это обстоятельство вкупе с тем что «Горис» оказался точнее в «перестрелке» с «Исламем» – 4:3, вернуло заочником статус главного преследователя лидера чемпионата.

Впереди ещё девять туров, и прямо сейчас предугадать, кто будет чемпионом, не возьмётся никто. А пока отметим раунду «АЗЧ» и дубль «Спартак» в следующем туре. Встретятся две самые результативные команды нынешнего розыгрыша. Скушать болельщикам здесь точно не придётся.

Альберт ДЫШЕКОВ. Фото Артура Вологрина



«Шагди», проиграв лучшие качества, победила – 1:0. Это обстоятельство вкупе с тем что «Горис» оказался точнее в «перестрелке» с «Исламем» – 4:3, вернуло заочником статус главного преследователя лидера чемпионата.

фаворитов «Шагди». В пятом туре заочником футболистам противостояла «Автозачаст», которая делает всё, чтобы вернуть чемпионский титул. К раунду соперники подошли со стопроцентным результатом: четыре матча – четыре победы. Но даже с учётом того, что «АЗЧ» победы даётся гораздо легче, это не гарантирует баскакам спокойной жизни в поединке с главным преследователем.

Корреспондент «КБП» перед матчем обратился к тренеру команд-преследователей этой пары. На вопрос, какой результат матча «Шагди» – «АЗЧ» вас устраивает, главный тренер прошлогоднего чемпиона – ФК «Тарч» Марат Болотов ответил так: «Надеюсь, что победит «Шагди». Распространяться дальше не стал, но всё, что следит за чемпионатом, из-за которого многие посетители считают «Шагди» из чемпионской гонки, в следующем туре завоюют посрамленные скелетов. В противостоянии с действующим чемпионом команда

«МАХ» – «КБГУ» – 4:1; «Инал» – «Автозачаст» – 0:5; «Мурбек-ОШ Нальчик» – «Локомотив» – 1:3; «Шагди» – «Тарч» – 1:0; «Чегем-2» – «Атажукин» – 3:0; «Спартак-Д» – «Псыгансу» – 7:1; «Искра» – «Бабугент» – 3:0; «Горис» – «Исламей» – 4:3.

Зимний чемпионат КБР по футболу 2022-2023. Вышший дивизион. Положение на 8 января

Table with 16 rows and 6 columns (I, B, H, П, М, О) showing football match results.

ВЫ НАМ ПИСАЛИ

Исполнительский иммунитет может быть нарушен

Могут ли за долги забрать единственное жильё?

Отвечая на поставленный вопрос, старший помощник прокурора КБР по правому округу обвешенный Жанна Соттаева, отметила, что понятия «единственное жильё» в законодательстве нет. Но стать единственным жильём можно по процессуальному кодексу Российской Федерации, который, взыскивая по исполнительным документам не может быть обращено на жилое помещение, которое является единственным пригодным для постоянного проживания должника и его семьи. Исключение: если это жильё находится в залоге по ипотечному договору.

Долгое время, говорит старший помощник прокурора, единственным жильём оставались неприкасаемым в 2021 году Конституционный суд Российской Федерации вынес в это положение коррективы. Он рассмотрел дело о задолгованности, которое ткутся с 1999 года. Женщина взяла в долг у знакомого 772 тысячи рублей, деньги не вернула, но зато купила квартиру площадью 70 кв. м. Суд же, рассмотрев дело, решил, что исполнительский иммунитет (запрет на взыскание единственного жилья в ряде подобных случаев

может быть нарушен. Так, решение вопроса о наложении взыскания на единственное жильё должника отдаётся на усмотрение судей. Они учитывают несколько аспектов: могут ли средства от продажи этого жилья покрыть существующую задолженность; было ли жильё куплено до или после возбуждения исполнительного производства. Взысканное производство, отмечает Соттаева, должнику должны предоставить помещение меньшей площади, но укладываемое в нормы предоставления жилья по социальной найма устанавливаются органы местного самоуправления.

Нормы предоставления жилья на условиях социального найма устанавливаются органы местного самоуправления. Впервые предоставление жилья на условиях социального найма устанавливаются органы местного самоуправления. Впервые предоставление жилья на условиях социального найма устанавливаются органы местного самоуправления. Впервые предоставление жилья на условиях социального найма устанавливаются органы местного самоуправления.

РЕКЛАМА • ОБЪЯВЛЕНИЯ • 42-69-96 E-mail: kbrel@mail.ru • РЕКЛАМА • ОБЪЯВЛЕНИЯ • 42-69-96

Заплатили в 10 раз больше

Сумма страхового возмещения, излишне выплаченная страхователем, недобросовестно заявившему размер установленного ущерба в большем размере, подлежит возврату как неосновательное обогащение.

Это решение вынес Верховный суд по делу страховой организации, которая обратилась с иском к Ольге Л. По договору добровольного страхования транспортного средства на условиях КАСКО по рискам «хищения» и «ущерб» сумма составила 2 миллиона 400 рублей. Когда представитель Ольги обратился в страховую организацию из-за повреждения автомобиля, в установленный срок страховое возмещение обществом выплачено не было.

Ольга Л. обратилась в суд, и во время разбирательства страховая организация выплатила страховое возмещение в 747 тысяч рублей на основании составленного по её инициативе экспертного заключения стоимости устранения повреждений автомобиля. Но при этом страховщик заявил ходатайство о назначении судебной экспертизы.

Выводы судебной экспертизы значительно отличались от первой экспертной оценки: стоимость восстановительного ремонта автомобиля составила всего 76 тысяч рублей. Решением суда Ольге отказано во взыскании суммы страхового возмещения, поскольку выплаченные ей 747 тысяч рублей значительно превышали стоимость восстановительного ремонта автомобиля. Ей придётся вернуть страховой компании 671 тысячу рублей, проценты за пользование чужими денежными средствами, а также возместить судебные издержки.

Главный редактор Р.Б. БЖАХОВА
Редакционная коллегия: Н. Конарева (зам. гл. редактора), Р. Гуртуев (зам. гл. редактора), Л. Умарова (зам. секретаря), Б. Бербеков, И. Богачёва, А. Габуева, А. Дышеков, З. Мальбахова

ТЕЛЕФОНЫ:
приёмная – 42-65-42; редактора – 42-20-88; ответственный секретарь – 42-66-14; редактор по выпуску – 42-20-86.
ОТДЕЛЫ:
политико-правовая – 42-75-37; информации – 42-66-32; культуры – 42-20-88; 42-76-27; 42-66-18; экономики – 42-75-70; спорта – 42-75-14; работы с читателями – 42-66-26; фотокорреспонденты – 42-75-14; отдел рекламы и объявлений – 42-69-96.

НАД НОМЕРОМ РАБОТАЛИ:
Б. Бербеков – журналист-редактор
О. Нахова – редактор по выпуску
П. Маскидова, О. Абганкова – корректоры
Тираж – 1558 экз.
Заказ – № 1. Индекс – 51530. Цена – 5 руб.
Время подписания номера по графику – 18.00.
Подписная комиссия – 21.00
Газета зарегистрирована 14 июня 1994 года Кабардино-Балкарской региональной инспекцией по защите свободы печати и массовой информации. Регистрационный номер – N 0009.

Министерство культуры Кабардино-Балкарской Республики выражает искреннее, глубокое соболезнование заслуженной артистке Кабардино-Балкарской Республики, балетмейстеру постановщику ГААТ «Кабардинка» АТАБИЕВОЙ Фатиме Михайловне в связи с кончиной матери МАРЕМКУЛОВОЙ Тамары Мухамедовны.

Материалы рубрики «Реклама, объявления» предоставляются для публикации отделом рекламы ГКУ «КБР-Медиа»

Адрес редакции и издателя: 360000, г. Нальчик, ул. М. В. Ломоносова, 5.
Интернет-версия: gazeta.kbrprava.ru
e-mail: kbrprava@mail.ru